

СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА И СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА ЭКОНОМИЧЕСКИ АКТИВНОГО НАСЕЛЕНИЯ УКРАИНЫ

А. А. Жданов, студент 5 курса
Университета таможенного дела
и финансов

Научный руководитель:
кандидат политических наук, доцент

А. П. Гирман (Университет таможенного
дела и финансов, г. Днепрпетровск,
Украина)

Недостаточная обоснованность и непоследовательность шагов в процессе рыночной трансформации экономики Украины, отсутствие четкого видения украинской модели социально ориентированной экономики обусловили значительные социальные диспропорции и деформации в обществе.

Исследование теоретических концепций социальной политики развитых стран показало, что в мире идет активный процесс адаптации социальной политики к меняющимся реалиям, наблюдается конвергенция двух крайних концепций социальной политики (либеральной и общества благосостояния) в разных странах. Привлекательность интегральной модели обуславливается реальной возможностью синтеза индивидуальной активности личности и регулирующей роли государства.

Современная модель социальной политики Украины может базироваться на достаточно сложном социальном механизме, действие составляющих которого дифференцируется по группам населения. То есть в рамках такого механизма необходимо построить иерархическую систему, в которой заложены различные подходы к различным слоям и группам населения: либеральные – для экономически активных граждан, патерналистские – для остальных. При формировании этого механизма необходимо предусмотреть четкое определение перечня социальных благ (включая их объем и качество), которые будут предоставляться в виде государственных социальных гарантий.

Сейчас в Украине сложилась особо сложная политическая ситуация, вследствие чего экономика понесла значительные потери. Это повлекло дополнительную нагрузку на рынок труда в центральных и западных регионах, негативно повлияло на общий уровень безработицы. Анализ показал, что под влиянием многих факторов значительно уменьшилась абсолютная численность занятых граждан; произошли сдвиги регрессивного характера в секторальной и отраслевой структуре занятости; постоянно растут избыточная рабочая

сила, непродуктивная занятость, скрытая безработица; ускорилось перетекание трудовых ресурсов в неформальный сектор экономики. К числу негативных явлений следует также отнести увеличение нагрузки на одного работающего нетрудоспособными членами общества; повышение доли лиц пенсионного возраста в структуре работающих при значительных темпах сокращения молодежи.

Все изложенное объясняет негативные сдвиги в качестве жизни населения, в том числе экономически активного:

- значительно сократились реальные доходы населения, а в их структуре снизилась доля оплаты труда. Опережающий рост цен привел к тому, что реальные среднедушевые денежные доходы населения составляют лишь 29,6 % от уровня 2010 года;

- ухудшилась структура расходов семей: значительный рост доли расходов на питание с одновременным существенным ухудшением структуры потребления;

- обеднела значительная часть занятого населения, в частности, вследствие увеличения разрыва между оплатой труда и стоимостью жизни [1].

В таких условиях особое значение приобретает политика доходов, которая осуществляется государством. Она является наиболее важной составляющей социальной политики. На сегодня политика регулирования доходов населения осуществляется через: 1) установление размеров социально справедливой минимальной заработной платы; 2) определение условий и размеров оплаты труда из бюджета; 3) установление необлагаемого минимума, который на сегодня фактически утратил признаки экономической категории и социального норматива, поскольку его доля в заработной плате меньше 1 %; 4) оптимальной ставки налогов; 5) индексацию денежных доходов и т. п.

Стоит отметить, что за годы независимости в Украине произошел переход от преимущественно эгалитарного к роулсианскому подходу в формировании благосостояния населения. Этот подход хотя и предполагает активное вмешательство государства в перераспределение доходов, но не отрицает дифференциацию населения. Государство компенсирует существующую несостоятельность рынка, пытается избежать экономического кризиса и взять на себя роль гаранта социальной справедливости. Механизм политики доходов населения сегодня все еще характеризуется недостатками, путями преодоления которых могут быть: обеспечение роста уровня занятости населения путем стимулирования предпринимательской инициативы; увеличение уровня оплаты труда в бюджетной сфере, что позволит повысить платежеспособный спрос и снизить уровень должностных злоупотреблений; усиление уровня зависимости заработной

платы от качества и результатов труда; обеспечение роста доходов от предпринимательской деятельности путем стимулирования развития малого и среднего бизнеса (особенно в сельском хозяйстве), защиты прав мелких акционеров, легализации теневой деятельности, введение гибкой налоговой политики. Сегодня Украина, используя европей-

ский опыт, должна осуществлять социальную политику в направлении обеспечения достаточного, а не минимального уровня социальной защиты.

Литература

1. Офіційний сайт Держстату України [Електронний ресурс]. – Режим доступу: <http://www.ukrstat.gov.ua>.